

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO APOLITICO, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

JUEVES 10 de SEPTIEMBRE de 1925.—Año XXIV.—Núm. 8.667
Número suelto, DIEZ céntimos. Suscripción para Provincias, 9 pesetas trimestre

FUNDADO EN EL AÑO 1802 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16
Apartado de Correos núm. 8.—Franqueo concertado.—Teléfono número 24

Muestra de la potencialidad de España

La decisión de llevar la guerra al corazón del indómito Rif, asiento de rebelías, es por sí sólo una muestra de la potencialidad de la nación española y de la eficiencia de sus Ejércitos de mar y tierra.

Sin traer grandes contingentes de la Metrópoli y sin desatender las dos zonas, oriental y occidental, del Protectorado, en las que la hostilidad y presión enemiga se mantienen enconadas, se ha organizado rápidamente fuerte columna de desembarco para llevar a cabo una operación erizada de dificultades, que sólo pueden vencerse con una excelente organización, una plétora de elementos marítimos y un entrenamiento y elevado espíritu de las tropas de mar y tierra.

En cuanto a lo primero, es sorprendente el minucioso estudio hecho por el Estado Mayor del Alto Mando, en el que nada absolutamente nada se deja al azar. Todo el complicado engranaje del servicio está enlazado de forma maravillosa, habiéndose previsto las menores incidencias. Quienes siguiendo las instrucciones del General en Jefe que prepararon la operación demuestran profundos conocimientos de arte militar. Por su parte, las tropas han adaptado el transporte de sus elementos a la modalidad de la operación.

En cuanto a la parte marítima, lo mismo la escuadra francesa que la española, que la flota mercante utilizada en los transportes, han llenado cumplidamente su cometido.

Del espíritu de las tropas, factor el más esencial de todos, era suficiente ver el entusiasmo de que se hallaban poseídas al embarcar. Las unidades se disputaban, dentro de la disciplina, el honor de formar parte de la expedición; los soldados de los cuerpos designados para el desembarco, que no podían marchar con sus compañías por estar empleados en otros cometidos importantes, pedían a sus capitanes se los llevaran; los oficiales gestionaban el destino o agregación a las unidades de choque o a las que debían de tener misiones más peligrosas; los jefes buscaban pretexto para justificar se les unieran a la columna de desembarco.

Con esta elevada moral, de la que depende la eficiencia de un Ejército unido a la bien estudiada organización y a la dotación adecuada de elementos de guerra, era de descontar el éxito, aún tratándose de una operación de desembarco erizada de dificultades que había de hacerse en una costa brava y peligrosa, fortificada y artillada por un enemigo bravísimo y bien dirigido que a toda costa se opondría a que los españoles hollaran su terreno. Era además, preciso obrar con habilidad y tanta tuvo el mando que despistó completamente al adversario.

Este conjunto de circunstancias ha llevado a feliz término la primera parte del plan de operaciones: el desembarco. Y por lo que se refiere a la Armada lo mismo puede decirse, una empresa de esta naturaleza es siempre arriesgada.

El primer resultado apreciable del desembarco («Morro Nuevo»), es haber dado una prueba de poder, no sólo a los rifinos, sino al Mundo entero que tenía erróneo concepto de España, formado a través de interpretaciones sobre su actuación africana. Ese concepto comenzó a desvanecerse en Mayo último y ahora se elevará, haciéndole justicia.

A BORDO DEL "ARAGÓN"

Una mañana de emociones. Las primeras noticias. Júbilo a bordo. Esperando nuestra hora. El éxito de la escuadra española. Comienza el desembarco

(De nuestro redactor Sr. Martínez Abad)

Segunda noche a bordo; noche calurosa y de impaciencias. Todos deseamos amanezca el martes, y se alce la niebla entorpecedora. Nuestra escuadra continúa frente a Alhucemas y a mayor distancia las flotillas de la columna Saro, que será la primera en pisar tierra. La de Fernández Pérez constituirá la reserva, según lo convenido a bordo del «Alfonso XIII», cuando se cambió de plan. Al teniente coronel Adrial y comandante Romagosa, conferencian con el coronel Godet, acerca de la misión que han de cumplir. Los indígenas dan también muestras de impaciencia. Desean ya verse en Axdir y medir sus armas con los Beni Urriaguéles.

Antes de que el sol nazca, me levanto. Se necesita tener el sueño pesado para permanecer en la cama con la algabarra que promueven los moros, dormidos desde la hora a que canta el gallo. La niebla continúa y apenas divisamos los barcos más alejados de la columna Saro. La escuadra francesa no está a la vista. Ha debido doblar Morro Nuevo, mientras la española penetra en la bahía.

Oímos perfectamente el tronar de las bocas de fuego y de las bombas que preparan el desembarco. No cabe duda que es el día señalado para la anhelada operación.

Vemos avanzar las barcas con la columna Saro, y perderse en la contrastada del cabo. Aumenta la expectación y el entusiasmo.

Al fin nos desplazamos, aproximándonos también. Es el medio día. Un radio anuncia la llegada a tierra de la vanguardia Saro y otro más tarde su avance con escasas resistencias. Así tenía que suceder, dada la cantidad de metralla que ha caído sobre la bahía de Alhucemas.

Jamás pudieron soñar los beni-urriaguéles tan duro castigo.

En el campo debe haber tantas piedras como trozos de hierro. Los bravos Regulares y de la Mehal-ha, gritan y vitorean a España. El espectáculo es soberbio. En los demás barcos se dan análogas escenas.

Aviones e hidros vienen de Melilla y regresan tan pronto depositan su mortífera carga. El ruido de los motores queda apagado por el de la artillería. Los gavios se han alejado de la costa rifeña. La alegría sube de punto, cuando conocemos el número de bajas.

En los bombardeos de hoy por las escuadras, se ha repetido el hecho de aproximarse a la costa a tiro de piedra, donde los fondos lo permiten, para mejor fijar la puntería. Las maniobras de una y otra son elogiadas por los técnicos.

Me dicen que el general Primo de Rivera se muestra muy satisfecho del modo como se han cumplido sus órdenes.

Con auxilio de los prismáticos, vemos sobre Morro Nuevo ondear la bandera española y nos parece que el cañoneo, recrudescido a dicha hora, son salvas que la saludan.

Sin presenciárselo, es imposible formarse juicio de las dificultades de un desembarco y de la cantidad de elementos que precisa poner en juego y acoplar debidamente.

El jefe de las fuerzas navales del Protectorado, comandante Guerra, colabora de modo eficaz al gran éxito de la escuadra del almirante Joly. Éxito que alcanza desde los comandantes de barco hasta el último marinero. El general en jefe les ha felicitado efusivamente. A las escuadras española y francesa, correspondía proteger la operación y además a la nuestra la difícil tarea del desembarco. De su eficiencia nadie puede dudar.

La noche del martes ha sido tranquila en el nuevo frente. Se esperaba un empuje de los rebeldes y se ha limitado a los disparos de protesta.

Al cerrar esta crónica, las barcas lle-

van a tierra al batallón de Marina y a los pontoneros.

El cañoneo de las costas continúa, para terminar de destruir las formidables defensas rebeldes y transformar en desierto las vegas del Nekor y del Guis. Sus habitantes lo han querido.

J. MARTINEZ ABAD

A bordo del «Aragón», 9 Septiembre 1925.

(Prohibida la reproducción).

EL PRIMER FRANCÉS MUERTO POR LA CAUSA COMÚN

Los proyectiles rifeños habían respetado al bravo contramaestre de la marina francesa, M. Jean Andriillon, cuando, en arriesgados vuelos, bombardeó, en unión de los aviadores españoles, el campo rebelde de Alhucemas. Terminada su misión, en aguas de Mar Chica, un accidente desgraciado le arrebató la vida al abandonar el hidró.

Impresión dolorosa ha producido en el Ejército y en la ciudad, la triste noticia al divulgarse. Es el primer francés que muere en zona española, por la causa común, por la pacificación del Rif, de Yebala y del Uarga, por el triunfo de la civilización.

A las cinco de la tarde, se verificó la conducción del cadáver, desde el hospital de la Cruz Roja al cementerio de la Purísima Concepción.

Presidían el duelo, el Comandante General interino, señor García Aldave, el general jefe de los servicios de aviación señor Soriano, dos oficiales de la Marina francesa, el Comandante de Marina y el vicario castrense.

Detrás de la presidencia, marchaba una sección de marinería de la escuadra francesa, numerosos jefes y oficiales del Ejército y Armada españoles, representaciones civiles, una sección de infantería y la banda de música de la segunda brigada de Cazadores.

El féretro iba envuelto en las banderas de Francia y España, llevando en la carroza hermosas coronas con lazos de los colores de ambos países.

Durante el entierro, efectuaron evoluciones sobre el cementerio, varios hidroaviones franceses.

En el sagrado recinto habló elocuentemente uno de los oficiales de la marina francesa, para enaltecer la memoria del finado, muerto en el cumplimiento del deber.

Agradeció después la asistencia de las autoridades y de los españoles, demostración viva de lo compenetrado que se hallan ambos países.

El fúnebre acto fué expresiva manifestación del sentimiento que en Melilla ha producido la muerte de ese valiente aviador francés.

Descansen en paz y reciban la gloriosa escuadra del almirante Hallier y compañeros del finado, expresivo pésame.

Detalles de la operación de desembarco en Morro Nuevo

Ampliamos la información que damos en nuestra número de ayer acerca de la operación de desembarco en Morro Nuevo, realizada por la columna que manda el general Saro.

Dicha columna salió de Ceuta a las once de la mañana del día 6, en los barcos que ya hemos hecho mención, dirigiéndose a Uad Lau, frente a cuya playa se estableció a las cinco de la tarde, haciendo una demostración ofensiva sobre dicha costa. Las baterías de la escuadra española y la aviación, iniciaron el bombardeo, lanzando en un principio granadas con gases fumígenos, formando una densa cortina de humos, tras de la cual avanzaron los barcos de guerra, abriendo éstos más tarde un nutrido cañoneo sobre las estribaciones de la antigua posición de Uad Lau, que se prolongó hasta el anochecer. La columna continuó durante la noche frente a la mencionada costa.

En la madrugada del día 7, se puso nuevamente en marcha la flota española, que conducía la columna de Saro, con rumbo a las costas de Alhucemas, y llegando a estas aguas a la altura de Morro Nuevo, ya muy entrada la mañana de dicho día. Aquí permaneció todo el día, bombardeando los objetivos de la costa que iban a servir de base en la ocupación de Morro Nuevo, y en la madrugada del ocho comenzó el transbordo de las fuerzas de asalto de los buques transportes a las «Kas» o pontones, que habrían de acercarse a la citada playa.

Simultáneamente fueron ocupando las nueve «Kas» que constituían la vanguardia, las barcas de Muñoz Grande, Gómez Pajaroero y Solimán, la séptima bandera del Tercio del comandante Verdú y un labor de Regulares de Tetuán. En dichas embarcaciones permanecieron sin abandonar al resto de la columna hasta las ocho de la mañana, que se inició el avance hacia la playa, separada unas tres millas. Todo ello guardando la tropa absoluto silencio, solamente interrumpido por el formidable bombardeo de las escuadras francesa y española, y las explosiones de las bombas de los aviones terrestres e hidroaviones que formando en conjunto una masa de ochenta aparatos, sembraban las alturas de Morro Nuevo de cascotes de metralla.

Las «Kas» de vanguardia avanzaron formando una línea con intervalos de seguridad, al mando del coronel Franco, que marchaba en un destroyers.

Las «Kas» avanzaron hasta quedar a unos quince metros de la playa, en cuyo momento y a una señal convenida, que se precipitó debido al entusiasmo que mostraban por adelantarse el desembarco las tropas de asalto, lanzáronse indígenas y legionarios, a la playa con agua hasta el cuello y el fusil en alto, recorriendo bajo el fuego enemigo los cien metros que separaban la costa de las alturas de Morro Nuevo. Ello lo hi-

cieron de un solo salto, disparando a veces sus fusiles y siempre poseídos de gran entusiasmo.

La séptima bandera del Tercio escalo los escarpados de Morro Nuevo, mientras los Regulares y harkes avanzaban por la derecha de esta altura, invadiendo una poblada cabila situada al pie de la posición conquistada, raziandola y haciendo huir a sus moradores.

Los harkes se apoderaron de dos cañones del enemigo y los legionarios de cuatro ametralladoras, que los moros habían emplazado en los escarpados -rqqp anñ qozamsoyq el somaydy de Morro Nuevo.

Una vez que las fuerzas ocuparon este vasto macizo, dedicáronse parte de ellas a fortificar ligeramente los puntos conquistados, mientras el resto continuaba el fuego contra el enemigo, que había abandonado el Morro, pero que pretendía hacerse fuerte en otro elevado contrafuerte más avanzado, en dirección al mar, pues el macizo de Morro Nuevo fué tomado de revés en la dirección normal de la bahía de Alhucemas.

Desembarcarse más tarde las ametralladoras de Regulares y del Tercio, estableciéndose en posición en los parapetos levantados por las primeras fuerzas y protegiendo con sus fuegos el avance al mencionado contrafuerte, que fué tomado en brioso asalto de la 27 compañía del Tercio.

En cuanto las ametralladoras iniciaron el fuego, los cañones enemigos empezaron a dar señales de vida, acallándolos los disparos de nuestra artillería de montaña que desembarcó momentos después que las ametralladoras.

Como el enemigo continuaba molestando desde unas lomas de la derecha, se ordenó a dos compañías de Regulares y a la sexta bandera del Tercio, que ocuparan dichas alturas, haciéndolo sin gran dificultad.

En las posiciones conquistadas, permanecieron todo el día, dedicándose los indígenas a consolidar las fortificaciones iniciadas, sosteniéndose fuego durante el resto de la jornada, que disminuyó al anochecer.

Se apresaron al enemigo doce prisioneros y bastante ganado, que por lo inesperado del ataque no pudieron retirar.

A las dos horas de iniciado el desembarco de las fuerzas de vanguardia, tomó tierra el resto de la columna, acampando en la playa al abrigo de las alturas de Morro Nuevo.

Como detalle simpático de esta brillante operación, la primera bandera que ondeó en los picos de Morro Nuevo, fué el guión de mando de la séptima bandera del Tercio, que llevaba en sus paños el nombre de Valenzuela.

La operación la dirigió en todo momento el general Saro, que, secundado por el coronel Franco, que mandaba la vanguardia, llevó personalmente el mando de las fuerzas, desembarcando al mismo tiempo que las tropas de asalto.

La noche última transcurrió con relativa tranquilidad. Se refuerzan las fortificaciones

Hasta muy entrada la noche, continuaron los trabajos de fortificación en el frente que ocupó el martes la columna. Saro, pues urgía ponerla en condiciones de defensa ante la probabilidad de un ataque.

Parca lógico se produjera en el campo rebelde una reacción después de la obligada pasividad del día que los mortíferos fuegos de la aviación y de la artillería impusieran al enemigo.

La jornada había sido fatigosa; mas todos permanecieron alertas, esperando

un rudo ataque. No fué así, por fortuna.

Hubo agresiones, tiroteos, desde las colinas próximas a la posición ocupada; pero asalto, no; ni tampoco intentos.

La noche transcurrió en relativa calma, permitiendo a las fuerzas algún descanso.

El enemigo hostiliza desde Malmusi

Este monte, de mayor cota que Morro Nuevo, reúne condiciones para hostilizar al campamento español, y en efecto, en las primeras horas de la mañana de ayer, en él emplazaron los rebeldes algunas ametralladoras.

Se dió aviso a la escuadra, y pronto los fuegos acallaron el del enemigo. Tan eficaz fué, que guardaron silencio durante el resto de la mañana.

Nuevos bombardeos de la escuadra

Lo mismo la escuadra española que la francesa, han continuado ayer destruyendo los restos de las fortificaciones de la bahía de Alhucemas, Cabo Quilates y Sidi Dris.

Se sabe que Abd el Krim había requisado cerca de quinientas acémilas para el transporte de gruesos troncos de árboles, destinados al cubrimiento de las trincheras, nidos de ametralladoras y blindajes de las casamatas en que emplazara, no lejos de la playa de Suani la batería destruida por los certeros disparos del acorazado Alfonso XIII. Cerca de dos meses han trabajado sus adeptos en esas obras, en las que confiaba para reanudar el desembarco que suponía había de hacerse por la bahía.

De esas fortificaciones, apenas quedan algunas, y es natural que las escuadras terminen la obra destructora y vivan vigilantes a fin de acallar los fuegos tan pronto se inicien.

Lucha entre cabileños en Quilates

La escuadra francesa, en sus cruceros frente a la costa de Tensaman, ha podido apercibirse de que había lucha entablada entre los cabileños.

Se supone con sobrado motivo, que en vista de la poderosa acción de estos días, trataran algunos de izar bandera blanca, y los más fanáticos del cabecilla rifeño, lo hayan impedido, surgiendo el choque.

No cabe duda que en otros puntos ocurrirán sucesos análogos, ya que la mayoría de los rebeldes siguen la guerra por las bárbaras represalias de Abd el Krim.

Muertos europeos y prisioneros

Los sirvientes de las piezas de Morro Nuevo, murieron al pie de la batería, recogidos nuestras tropas. La mayoría eran europeos.

En nuestro poder quedaron veintitantos prisioneros indígenas de diversas kabilas

Nuestras baterías terrestres rompen el fuego

Ayer mañana quedaba instalada en disposición de hacer fuego una de las baterías de la columna Saro.

Inmediatamente comenzó a disparar sobre dos piezas enemigas del Malmusi, con muy certera puntería.

La posición se encuentra ya perfectamente protegida.

El coronel Franco ha ocupado unas alturas próximas que guardan el acceso del frente por la parte de Axdir.

Desembarca la vanguardia de Fernández Pérez

Ayer tarde, después de las cinco, ponía pie en tierra la vanguardia de la columna Fernández Pérez.

El efecto en completa calma, sin la menor hostilidad, por la playa Sebailia.

Lo hizo en primer término la Mehal-ha de Melilla.

Se ha activado mucho el desembarco

¡¡ALHUCEMAS!!

LA PLAYA DE REDENCIÓN

El entusiasmo sano y desbordante del pueblo conmueve nuestras calles que han vivido estos días un silencio angustioso. Hay en el ambiente una alegría contagiosa que todo lo anima y se muestra en los ojos de los hombres y hace más fácil y laboradora la risa de nuestras mujeres.

Los gritos se anudan y suceden al paso de esa juventud que se agita orgullosa en torno de nuestra bandera, que ahora alegra las cumbres de Alhucemas, que va sumando en sus filas a los hombres maduros algo envejecidos y apartados de la vida pública en los últimos años de la España vieja de nuestros políticos.

La herida de Alhucemas se ha cauterizado al sentir sobre la llaga viva de esa tierra de redención, la planta firme y generosa de nuestros soldados que siempre que evocaron la playa del cautiverio sentían en sus conciencias el latigazo de un remordimiento.

Callaban los soldados para que su indignación y su noble gesto airado no fuera a interpretarse como una exaltación marcial, como un afán de conquista por los enemigos del Ejército. Sabían que en esas maltratadas playas había algo más que la revancha o la ventura marcial de una colectividad armada y el sueño dorado de un guerrero. Estaba en ellas la rehabilitación de nuestras armas y la salvación de España que con esta obra se ha reintegrado a su antiguo tono en la consideración de los pueblos.

La ocasión ha favorecido a nuestra Patria. El mundo ha contemplado, a través de los ojos del mejor testigo, la noble y gloriosa Francia, como España ha sabido asestar al ex cabecilla de Axdir, el golpe de gracia que habría de acabar con las bravatas y el falso poderío del que quiso denigrarnos a la vista de Europa.

Y entre las dos naciones hermanas que luchan de la mano en estos momentos, la más obligada era España para castigar esa injusta rebeldía con dos pueblos igualmente generosos en su protección, buscando al herir el propio corazón de la zona rebelde donde vióse escarnecida y humillada, tierra esta llena de recuerdos que hoy pisan con la frente muy alta, los hermanos de aquellos prisioneros.

Suenan las músicas, estremece el aire el estrépito de los cohetes bulliciosos y de los gritos marciales, es otra la risa de nuestras mujeres y muy otro el andar y la ufanía de nuestros soldados; pero hay otra música, otro grito que acaricia el ánimo y compensa de pasadas amarguras cuando no podíamos pronunciar sin que nuestras mejillas enrojeciesen, se apagara la voz o se encogiera el pecho al contestarlo, al sentir en torno nuestro el vacío de la indiferencia o el eco de una risa burlesca. Hoy puede gritarse: «¡Viva España!»

José ASENJO

Melilla, Septiembre de 1925.

Información del frente de Alhucemas

La noche última transcurrió con relativa tranquilidad. Se refuerzan las fortificaciones

Hasta muy entrada la noche, continuaron los trabajos de fortificación en el frente que ocupó el martes la columna. Saro, pues urgía ponerla en condiciones de defensa ante la probabilidad de un ataque.

Parca lógico se produjera en el campo rebelde una reacción después de la obligada pasividad del día que los mortíferos fuegos de la aviación y de la artillería impusieran al enemigo.

La jornada había sido fatigosa; mas todos permanecieron alertas, esperando

un rudo ataque. No fué así, por fortuna.

Hubo agresiones, tiroteos, desde las colinas próximas a la posición ocupada; pero asalto, no; ni tampoco intentos.

La noche transcurrió en relativa calma, permitiendo a las fuerzas algún descanso.

El enemigo hostiliza desde Malmusi

Este monte, de mayor cota que Morro Nuevo, reúne condiciones para hostilizar al campamento español, y en efecto, en las primeras horas de la mañana de ayer, en él emplazaron los rebeldes algunas ametralladoras.

Se dió aviso a la escuadra, y pronto los fuegos acallaron el del enemigo. Tan eficaz fué, que guardaron silencio durante el resto de la mañana.

Nuevos bombardeos de la escuadra

Lo mismo la escuadra española que la francesa, han continuado ayer destruyendo los restos de las fortificaciones de la bahía de Alhucemas, Cabo Quilates y Sidi Dris.

Se sabe que Abd el Krim había requisado cerca de quinientas acémilas para el transporte de gruesos troncos de árboles, destinados al cubrimiento de las trincheras, nidos de ametralladoras y blindajes de las casamatas en que emplazara, no lejos de la playa de Suani la batería destruida por los certeros disparos del acorazado Alfonso XIII. Cerca de dos meses han trabajado sus adeptos en esas obras, en las que confiaba para reanudar el desembarco que suponía había de hacerse por la bahía.

De esas fortificaciones, apenas quedan algunas, y es natural que las escuadras terminen la obra destructora y vivan vigilantes a fin de acallar los fuegos tan pronto se inicien.

Lucha entre cabileños en Quilates

La escuadra francesa, en sus cruceros frente a la costa de Tensaman, ha podido apercibirse de que había lucha entablada entre los cabileños.

Se supone con sobrado motivo, que en vista de la poderosa acción de estos días, trataran algunos de izar bandera blanca, y los más fanáticos del cabecilla rifeño, lo hayan impedido, surgiendo el choque.

No cabe duda que en otros puntos ocurrirán sucesos análogos, ya que la mayoría de los rebeldes siguen la guerra por las bárbaras represalias de Abd el Krim.

Muertos europeos y prisioneros

Los sirvientes de las piezas de Morro Nuevo, murieron al pie de la batería, recogidos nuestras tropas. La mayoría eran europeos.

En nuestro poder quedaron veintitantos prisioneros indígenas de diversas kabilas

Nuestras baterías terrestres rompen el fuego

Ayer mañana quedaba instalada en disposición de hacer fuego una de las baterías de la columna Saro.

Inmediatamente comenzó a disparar sobre dos piezas enemigas del Malmusi, con muy certera puntería.

La posición se encuentra ya perfectamente protegida.

El coronel Franco ha ocupado unas alturas próximas que guardan el acceso del frente por la parte de Axdir.



MORRO NUEVO, DONDE OPERAN LAS TROPAS ESTOS DÍAS

Ofrecemos a los lectores un croquis trazado por nuestro enviado especial señor Gó, de la Península de Morro Nuevo y sus inmediaciones, donde operan las columnas Saro y Fernández Pérez, bajo el mando del general Sanjurjo y alta dirección del general Primo de Rivera. Comprende hasta el Espalmadero, donde se encuentra el Espalmadero, cerca de los límites de Bocoiva y Beni-Urriaguéles, a menos de tres kilómetros del poblado de Axdir, campo de los primeros avances hasta la dominación de la antigua residencia del cabecilla rifeño.

Morro Nuevo, es un cabo redondo, saliente, cortado a pico, que forma el extremo occidental de la bahía de Alhucemas; se halla separado de la Punta de los Frailes por un escarpado frontón, y se compone de altos acantilados grises, blancos y amarillentos, con manchas ferruginosas. Presenta su mayor frente al mar por las dichas circunstancias.

Dos millas al S. O. del Morro, se alza el monte Malmusi, de 330 metros de cota cuya vertiente oriental desciende hacia Kala Bonita, bañándose en la bahía.

Ofrece su cumbre una gran hendidura, visible desde casi todos los puntos del horizonte, menos cuando demora al S. en cuyo caso aparece desde el mar otra montaña análoga que a veces induce a error.

Se trata de un terreno muy accidentado, en el que los rebeldes emplazaron dos baterías. La del Norte, ha caído en nuestro poder y la segunda, quedó desmontada por los fuegos de las escuadras francesas y españolas con la cooperación de las baterías de la isla de Alhucemas.

El efecto en completa calma, sin la menor hostilidad, por la playa Sebailia.

Lo hizo en primer término la Mehal-ha de Melilla.

Se ha activado mucho el desembarco

de material y municiones de la columna Saro.

Llegada del general Soriano
Al medio día llegó en hidroavión el general jefe de los servicios de aviación señor Soriano...

Información del frente de Melilla

Sobre las sumisiones
En la mañana de hoy efectuaron una excursión a terrenos legueros de este territorio el jefe accidental de las Intervenciones Militares...

Una demostración sobre Telatza de Arselaf
Dirigida por el coronel de Cazadores de Alcántara, se ha efectuado una nueva operación que ha tenido por objetivo hacer una demostración sobre el soko el Telatza de Assef.

La columna del centro, indígenas, era la que había de cumplir la misión más importante, puesto que además de avanzar, había de procurar sorprender a las guardias enemigas...

En las primeras horas de la madrugada salió de Azib de Midar, avanzando con gran cautela y sorprendiendo a las guardias de Tauriat Drius...

Además de las bajas causadas a las guardias enemigas, al ser sorprendidas, los rebeldes retiraron durante la noche muchos muertos y algunos heridos.

En el vacío campo
Los indígenas se muestran verdaderamente satisfechos por el desembarco de las tropas españolas en territorio perteneciente a la costa de Alhucemas.

Felicitación de Abd el Kader
El Delegado del Gran Visir, Sidi Abd-el-Kader, estuvo esta mañana en la Comandancia General...

Terminó el Sidi Abd-el-Kader sus expresivos telegramas haciendo votos porque las glorias de España continúen y porque con la ayuda del pueblo español pueda el indígena llegar al grado de civilización...

Para saludar a Abd-el-Kader, estuvieron ayer en la plaza el caid Ben Chel-lal y otros prestigiosos indígenas del territorio.

El «Alcedo»
Por buzos pertenecientes a la Junta de Obras del Puerto, fué reconocido ayer el casco del contratorpedero «Alcedo»...

Como dijimos, el buque pudo llegar por sus propios medios a este puerto, utilizando las calderas de proa.

Hoy será reparada provisionalmente la avería, por el interior del casco del buque, procediéndose después con las bombas de achique del remolcador «Ciclope» a extraer unas docenas toneladas de agua...

El «Alcedo», que permanecerá en este puerto dos o tres días, viene mandado por el capitán de fragata don José Gámez.

Cable telegráfico de Alhucemas a Morro Nuevo

Ayer se recibió en esta estación telegráfica una comunicación de la Dirección General de Correos y Telégrafos disponiendo que con toda urgencia embarcar con dirección a Gibraltar el oficial de Telégrafos, mecánico don Rafael Jiménez...

Los servicios de Aviación
Como los días anteriores, apenas amaneció salieron del aeródromo de Taurima las escuadrillas permanentes y expedicionarias...

Los bombarderos aéreos continuaron llevando a cabo en perfecto enlace con los disparos de las escuadrillas, contribuyendo a limpiar de enemigos los lugares en que se observaba la presencia de cableños.

Los aviadores pudieron observar los destrozos causados en los diversos emplazamientos de las baterías enemigas.

Algunos grupos de rebeldes hicieron fuego contra los aviones, haciendo impactos en casi todos, sin otras consecuencias.

Durante todo el día los aviadores pudieron observar que la playa de Sédain se hallaba desierta. Ello permitió obtener interesantes fotografías.

Hasta medio día intervinieron todos los aviones, no efectuando vuelos por la tarde más que los hidros y algunos terrestres.

Se ha incorporado a estas fuerzas aéreas, los tenientes don Fernando Benito, don Alfonso Carrillo, don Luis Roa y don Ramón Ciria.

Para quedar afectos al grupo expedicionario Breguet, marcharon a Tetuán un suboficial y 48 soldados pertenecientes a estas fuerzas aéreas.

Procedentes de Tetuán, llegaron ayer dos aparatos Junkkers, de los entregados recientemente a la Cruz Roja.

Los pilotos del capitán Martínez Domingo y el alférez de complemento Ansaldo.

En uno de dichos aparatos, llegó el capitán aviador Castro Garnica, que ha resultado herido durante el aprovisionamiento Kudia Tahar.

Pilotado por el teniente Moreno Miró, ha llegado un aeroplano Fokker, perteneciente a la escuadrilla de Su Alteza el Infante don Alfonso de Orleans.

En el hospital Doeker fué curado ayer, el piloto francés M. Meaux, que en ocasión de dirigirse a la base de hidros de Mar Chica, resultó herido, produciéndose la fractura de una costilla, al volcar el automóvil en que viajaba.

Lamentamos el desgraciado accidente, deseando el rápido restablecimiento del referido piloto francés.

Llegada del buque hospital «Barceló»
Ayer tarde, poco después de las siete, entró en este puerto, procedente de la costa de Alhucemas, a donde marchó el domingo último el buque hospital «Barceló».

Esperando la llegada, se hallaban en el puerto, el Comandante general interino, García Aldave, coronel, presidente accidental de la Junta de Arbitrios, Mícheo, comandante de Marina, Miranda, teniente coronel, jefe del Grupo de Regulares de Alhucemas, Serrador, teniente coronel médico, Domingo, comandante, jefe de Estado Mayor interino, Sotomayor, comandantes médico Bouthelier y Moreno, y Director del Hospital de la Cruz Roja, Herranz. También vimos en el muelle a una comisión de damas de la Cruz Roja.

Dirigió las operaciones del desembarco de los heridos, pertenecientes a la columna del general Saro, que llegaron en el expresado buque el comandante de Estado Mayor, Domínguez Otero.

Los heridos fueron trasladados en ambulancias de Sanidad, a los hospitales de la Cruz Roja, Dockes e Indígena.

A bordo del «Barceló», llegó el equipo quirúrgico, que dirige el comandante médico señor Ostalé el cual quedará afecto a este territorio.

A las once de la noche zarpó con rumbo a Málaga el buque hospital «Barceló», llevando a bordo algunos enfermos y heridos que serán hospitalizados en la península.

Otras noticias
Durante estos días, ha aumentado el número de instancias presentadas en la Comandancia General, por diversos industriales y comerciantes en solicitud de que se les conceda la correspondiente autorización para trasladarse a los lugares que hayan de ocuparse en la costa de Alhucemas.

Hoy es esperada en Mar Chica, la escuadrilla de la Escuela de Aeronáutica Naval que ha de unirse al buque parque de aerostación «Dédalo».

Procedente de Ceuta, fundó ayer mañana el vapor de la Trasmediterránea «Cullera», que marchó a dicho puerto, transportando material de Artillería.

Dicho buque ha debido zarpar esta madrugada, conduciendo material y la correspondencia para las columnas de operaciones.

Al frente de la expedición postea, marchó el oficial de Correos, soldado del batallón de Aragón, don Francisco Angas.

Ayer mañana fundaron procedentes de Sidi-Drius, los torpederos franceses «Hamelin», «Patagón». Este último, después de aprovisionarse de viveres, abandonó el puerto con rumbo a la mar.

—Han comenzado a prestar servicio en esta estación telegráfica los oficiales señores Maicas, Moreno, Lorga, Garcés, Fernández, Valero, Gómez, Torres y Valbuena.

Se ha incorporado nuevamente a dicha estación el oficial don Enrique Alonso.

—Estos días se cursa extraordinario servicio en la expresada estación telegráfica, lo que ha motivado el aumento del personal.

Ayer se transmitieron más de cuarenta mil palabras o sea cuatro veces más que de ordinario, aproximadamente.

—De edificios públicos y muchos particulares, lucen desde ayer colgaduras de los colores nacionales, con motivo del feliz desembarco de nuestras tropas en Morro Nuevo.

IMPRESIONES DE UN CRONISTA EN MARRUECOS

LA FLOTA ABANDONA EL PUERTO DE CEUTA

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Hoy salimos; creo que por el momento, la mejor crónica que puedo ofrecer es el mismo historio que hora por hora guarda mi cuaderno de notas. El reflejo, más que nada, las impresiones que el cronista va sintiendo en esa operación militar, a mi juicio la de más transcendencia que España ha llevado a cabo hace cerca de un siglo.

Y al grano, querido lector, que los instantes empiezan a ser graciosos y no se puede perder un minuto.

Día 5 (Mañana) Ha amanecido cubierto el día, de espesa niebla, que ocultó el puerto: hasta las diez de la mañana, que salgo a la calle, sigue lo mismo.

Once de la mañana. Mando mi equipaje al Tercio; en la calle me dicen que hay tropas que han empezado a embarcar a las tres de la madrugada.

Doce mañana. En el puerto y muelle de la Península. Alrededor al muelle, por la plancha de desembarco, encuentro, las primeras, las 24 barcasas «Kaes», negras como cucarachas. En sus cubiertas se amontonan con cierto orden tanques de infantería, cañones, barriles, material de fortificación y cuanto podáis imaginaros que puede servir para un desembarco a tiros, en un sitio en que no vamos a encontrar ni una gota de agua, ni un trozo de leña que hacer arder. A continuación de las «Kaes», doce vapores de la Compañía Trasmediterránea; después, el crucero «Reina Victoria», y en medio del puerto, difusos por la niebla que aun persiste, el «Barceló», barco hospital, el «Extremadura», y una nube de cañoneros, barcos «Cads», remolcadores, torpederos, alghes, en fin, lo que compone la escuadrilla que ha de acompañar y alimentar la columna de desembarco.

Como notas de color, un vendedor que ofrece el himno de la Legión a perra chica, una nube de vendedores de frutas y un tráfán a todo lo largo del muelle, de coches, camiones y carros con los últimos trasos y los rebajados que no han embarcado.

Pasamos por delante de la Bota mercante; las tropas españolas y moras cubren toldillas, botes y barcos con la alegría única de la gente de España. ¡Bendita tierra! En el «Cabañal», mi futuro barco, me comunican que se va a levar anclas a la una.

Saludo a varios oficiales de marina y Ceuta, 5 Septiembre de 1925.

me comunican nuevo cambio de hora de marcha. El almirante, en vista de la persistencia de la niebla, dispone salir del puerto a las cuatro de la tarde.

Una tarde. Almorzando en el hotel Majestic el comandante Delgado, jefe de las barcasas de desembarco, que come en nuestra mesa, me dá cuenta que el «Cabañal» tiene grave avería en las calderas y no podrá salir.

Hay que trasladar la tropa del Tercio, que ha embarcado en él, probablemente en «Jaime II». Además, el crucero «Extremadura» y el cañonero «Cánovas del Castillo», han recibido orden urgente de salir con dirección a Uad Lau, para cañonear con intensidad dicha playa y zona, pues existen confidencias de que la harca allí concentrada tiende a correrse hacia Tetuán.

145 tarde. El comedor del Majestic, se llena de comensales. Veo en una mesa al general Saro con sus ayudantes y oficiales a sus órdenes, comandante Salcedo, y conde de los Villares, teniente conde de los Moriles, y el teniente coronel don Juan José Liniens, jefe de las dos banderas que marchan con la columna.

En otra mesa, el ex diputado y coronel de Artillería de la Armada, don Juan de Lazaga, sienta a su mesa a Gregorio Corrochano, y al fotógrafo Zegri, de Prensa Española. El capitán Cabrera, nombrado para acompañar a los corresponsales extranjeros, sostiene animada conversación con el comandante del ejército mejicano don Luis Ramírez Lantano, mientras que en otra mesa próxima saborean un cocido a la española, los corresponsales extranjeros Hans Yheder Ybel, de la prensa alemana, Clarke Adchortoh, del «Daily Express», de Londres, Rosary Drakman, de la revista americana de los Estados Unidos, Floyd Gittens, del «Chicago Tribune» y Hans Félix Wolff, de la «Illustration», de Leipzig.

Los anchos ventaneros del Hotel, nos muestran el puerto limpio ya de odiosa niebla. Desatraca el «Victoria Eugenia» con un penacho de humo que cubre la mitad del cielo. En loatanzana se pierden ya los cruceros «Extremadura» y el cañonero «Cánovas».

Lector, me marcho a embarcar y hay que soltar la pluma.

A. GOT

Ceuta, 5 Septiembre de 1925.

Comisión gestora permanente de Hospitales Militares de Melilla

DON RAFAEL MORELLO Y CLIMENT, CORONEL DE ARTILLERÍA Y PRESIDENTE DE LA EXPRESADA COMISION.

Hago saber: Que debiendo adquirir por gestión directa los distintos artículos que son necesarios para los hospitales de esta Plaza y el de Chafarinas durante el mes de Octubre próximo, a partir del día de hoy se admiten ofertas en la secretaría de esta Comisión hasta las dieciocho horas del día veintitres del actual, fecha en que se dará por terminada dicha admisión.

Los pliegos de condiciones técnicas y legales y relación de artículos a adquirir se hallarán expuestos en las oficinas de esta Comisión todos los días laborables de las nueve a las trece horas; las cantidades de los referidos artículos se pondrán de manifiesto tan pronto se reciba la correspondiente autorización del Excmo. señor General en Jefe.

Será condición precisa que los adjudicatarios depositen en el Banco de España a disposición de mi autoridad, el diez por ciento del importe de las ofertas aceptadas dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes a serles notificada la adjudicación provisional. Este anuncio será satisfecho a prorrato entre todos los adjudicatarios.

Melilla 9 de Septiembre de 1925, Rafael Morelló.

PLAZA Y CAMPO

En las últimas horas de la tarde de ayer, descargó ligero chubasco sobre la ciudad, proporcionando algunas mojadas, no de mucha importancia, y obligando a sacar los paraguas.

El cielo permanece cubierto.

Se ha posesionado de la presidencia de la Junta de Arbitrios, el coronel del regimiento de Melilla don Juan Mícheo, cesando el general Gómez Morato, que desempeñaba dicho cargo accidentalmente.

Se ha celebrado sin novedad, el zoco de Monte Arruit, al cual concurren tantos indígenas, que en la actualidad llega a considerarse como uno de los más importantes de la zona.

Cama de campaña RECONQUISTA, la más práctica y económica. De venta en «La Reconquista».

Se tienen noticias de que las tropas francesas, después de duros combates, han conseguido vencer la resistencia del enemigo, en la antigua posición de Quifán, la cual se encuentra ocupada ya por las fuerzas del vecino protectorado.

Terminada la licencia que le fué concedida se ha incorporado a esta Administración de Correos, el Interventor de la misma don Juan Campos.

En las proximidades del campamento de Tafersit, a causa de un falso viaje, voló un camión ocupado por los soldados del regimiento de África, Trinidad Riquelme Serra y Ramón Esteban Pina.

Dichos soldados resultaron con heridas de alguna gravedad, de las que fueron asistidos convenientemente en aquella enfermería, siendo más tarde evacuados a la plaza.

Ha ascendido al empleo de oficial mayor, el oficial del cuerpo de Telégrafos con destino en esta estación, don Julio Fortea, Martín.

BARACHOL

Unico específico que cura la SARNA sin baño ni desinfección de ropas, solo con aplicarlo en las manos. Venta en Farmacias.

DE SOCIEDAD

Ayer a bordo del «Reina Victoria» llegaron don Aureliano Alonso, don Manuel Oyarzábal, don Donato Serrano, don Miguel Fajardo, don Manuel Granados, don Francisco Meléndez, don Manuel Segura, don Juan Díaz, don Balbino Montero, don Asensio Granada, don Abelardo Pérez, don Manuel Márquez, don Daniel Casero, don Isidro Serna, don Juan Ferragut, con sus señoras don Teófilo Martín y don David Garcera y con sus familias don Miguel Bernardi y don José Guerrero.

De Alicante y Orán llegaron a bordo del vapor «Canalejas» don Juan Marín, don Francisco Igüña, don Vicente Antón, don Roberto Zapata, don Antonio Mora, don Tomás Galiana, don J. Ruiz, don Ramón Sánchez, don José Vazquez, don Francisco Carratalá y con su familia don Yemin Benarroch.

Por la tarde embarcaron para Málaga, don Julio Figueroa, don Antonio Esteban, don Marcial Quiles, don Mariano Tejo, don José Larrinaga, don Ernesto Repollés, don Pedro Velasco, don Fernando Cas, don Nicolás Contreras, don Lorenzo Pérez, don Manuel Peña, don Guillermo Gómez, don Eugenio Jiménez, acompañado de su hijo don Enrique, don Adolfo Buendía; el teniente coronel de Infantería don José Mijaja, don Isidoro Sordella; el oficial segundo de Oficinas Militares don Francisco Rodríguez; los oficiales de Correos y Telégrafos don Miguel Fuentes y don Ramón Fernández y con su señora don Eduardo Saez.

En el vapor correo de Ceuta, marcharon don Francisco Artolin, don Alfonso Martínez, don Luis de Mora y la familia del capitán de Artillería don Ramón Peña.

Guardan cama ligeramente enfermos la bella señorita Alicia Pérez Maceo y la señora de don Joaquín Hernández y el funcionario de la Trasmediterránea don Ramón Santa Pau.

Mejora de su enfermedad el comerciante don Samuel Israel.

Ha dado a luz felizmente un robusto niño la señora de don David Hernández.

En la iglesia del Sagrado Corazón ha sido bautizada imponiéndosele el nombre de Ana, una niña hija de don Andrés Conde Morceno.

Fue apadrinada la nueva cristiana por don Francisco Novas Mesa y su esposa doña Dolores Bueno Galindo.

También se ha celebrado el bautizo de una niña hija de don Juan Postigo Mata.

Se impuso a la neofita el nombre de Ana, y fué apadrinada por don José Postigo Mata y su hermana la señorita Josefita Postigo.

En bien del ornato público

Como de la limpieza en las casas y del aseo de las personas es necesario cuidar de la estética de la población. Las tolerancias convertidas en abusos, perjudican de modo notable al ornato público.

De las fachadas de casi todos los edificios de la ciudad, se han hecho tableros de «fichaje», perjudicando la ornamentación. En los zócalos de la verja del Parque y en las aceras se escriben anuncios de gran tamaño con tinta negra, que harlo daño causan a la vista.

El aspecto de las calles de la población, sobre todo en las principales, no da idea de la observancia debida de los preceptos generales de ornato público.

Además de afear las casas con la colocación de carteles de todas clases, se producen molestias a los moradores de las mismas.

Sabemos de más de un señor, a cuya puerta han llamado constantemente para pedir informes sobre anuncios colocados en sus fachadas; datos sobre salida de vapores trasatlánticos, sobre condiciones de adquisición de mercancías sobre cualidades de un específico, etc.

Para evitar que sufra la estética y padecan molestias los vecinos, entende-

mos que debiera hacerse lo que en algunas poblaciones, establecer carteleras en algunos puntos, no muchos.

Lo notable es, que en Melilla está prohibido fijar anuncios en los muros bajo pena de multa.

LA CIUDAD DE SEVILLA

Ofrece a sus compradores el regalo de sus grandes rebajas anuales de FIN DE TEMPORADA.

INFORMACIÓN MILITAR

Presentados
Cumplimentaron a S. E. los siguientes jefes y oficiales:

Teniente coronel, don José Mijaja. Capitanes, don Virgilio Peñaranda, don José Ruiz Pino, don Claudio Fernández y don Alfredo Gutiérrez.

Tenientes, don Luis de Mora, don José Duch, don Antero González, don Teodoro Montero, don Toribio Domingo, don Luis Cañillas, don Fernando Conde, don Carlos Bretón y don Francisco Gómez Cornejo.

Oficial segundo de Oficinas Militares, don Francisco Rodríguez. Alféreces, don José García Moleres, don Juan Blanco Rubio, don José del Pino, don Antonio Gómez y don Balbino Montero.

Veterinario tercero, don Eulogio Sánchez.

Pasaportados
Capitán, don Vicente Blasco Cerrera, del batallón expedicionario de Ingenieros, para Valencia a incorporarse.

Tenientes, don David Torres Lizara y don José Rubio Rodríguez, del batallón expedicionario de Albuera, para Tetuán y Ceuta, respectivamente, a incorporarse.

Veterinarios, don José M. Tutor Recio y don Venancio Rodado Leal, para Zaragoza y Córdoba, respectivamente, a incorporarse.

Alféreces, don Alfonso Rodríguez González y don Julio Herrero Reinar y don Martín Ardamaz Inigues, para Gerona, Salamanca, y Madrid, respectivamente, a incorporarse.

Auxiliares de Intendencia, don Juan Torres Ruiz y don José Calán Jiménez, para Granada y Larache, respectivamente, a incorporarse.

Sargento, don Juan Buiria Rogel, del regimiento de África, para Lérida, con dos meses de licencia por enfermo.

Heridos en actos del servicio
En los diversos hospitales de la plaza han ingresado con heridas en actos del servicio los siguientes soldados:

Del Mixto de Artillería, Tomás Martínez Arana, con una herida contusa en el pie izquierdo y fractura del mismo; del mismo regimiento Ignacio Tortosa Andrade, con diversas contusiones en la mano izquierda y askari de la Mehal-la de Tafersit, Mohamed Ben Kaddur, con una herida de arma de fuego en la región temporal derecha y otra en la mano derecha.

Incorporados
Se han incorporado a sus destinos en el segundo grupo de hospitales de la plaza y enfermería de Dar Quebdan los tenientes médicos don Fernando Conde López y don Carlos Bretón Esteve, respectivamente.

Se han incorporado a la Mehal-la número 5, el capitán don Alfredo Gutiérrez; al batallón de Cazadores de África número 15, el teniente don Antero González al expedicionario de Galicia el teniente don Teodoro Montes y a la representación del batallón expedicionario de Infantería de Marina, el alférez don Balbino Montero.

Destinados
Para incorporarse al Tercio, y a la Mehal-la de Tetuán, respectivamente, marcharán esta tarde los tenientes don José Rubio Rodríguez y don David Torres.

A la Academia
Para incorporarse a la Academia de Infantería marcharon los alumnos don Antonio G. de la Serrana, don Julián García, don Carlos Saltos y don Joaquín Amaya.

Servicio de la Plaza por hoy
Jefe de día y reconocimiento de provisiones: comandante de Alcántara don Ernesto Gómez.

Imaginería: teniente coronel de Cazadores de África número 15, don Evarardo Sánchez.

Juez de guardia: capitán don Ricardo Fajardo.

Imaginería: teniente coronel don Zoilo Espejo.

Hospital y provisiones: Melilla 3.º capitán.

Reconocimiento de artículos de pienso: Mixto de Artillería 2.º capitán.

Principal: Melilla (Santiago).

Parada: batallones de Cazadores de África números 14, 15 y África.

Oficiales y sargentos de vigilancia por la plaza: Artillería, Alcántara y Comandancia de Artillería.

El teniente Ayudante Sargento Mayor de plaza, EUGENIO RODRIGUEZ.—V.º B.º el Coronel Jefe de E. M., JOSÉ SANCHEZ OCAÑA.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Francisco Cárdenas Torres, Dolores Hernández Rivera, Antonio Martínez Navarro, Josefina Parra Alcedo, Joaquín Pajuelo García y Carmen Robles Ruiz.

Defunciones. — Luisa Lozano González.

CLINICA DENTAL SALAZAR

Médico Odontólogo O'Donnell, 6, 2.º Extracciones sin dolor. Empastes. Aparatos de caucho y oro. Vacuna de boca.

MILITARES

Artículos para campaña gran surtido y buenos precios en La Reconquista

Le interesa a usted

tener presente al efectuar sus compras en tejidos tanto de novedad como de uso corriente, saber que

LA CASTELLANA

durante el mes de Septiembre liquidará todas las existencias a precios de verdadero regalo

LA NORMA DE ESTA CASA

no es liquidar como sistema de venta, por ello su verdadera liquidación ha de dejar a Vd. un recuerdo grato.

Veá nuestros precios

compárelos antes de hacer sus compras y, evidentemente, comprará Vd. en

LA CASTELLANA

Alfonso XIII, núm. 24

Dr. ARROYO

ESTOMAGO, HIGADO, INTESITINOS: MEDICINA GENERAL RAYOS X

Consultas: De 4 a 6.—Luis de Sotomayor, 6. TELÉFONO, 159 (Frente a la pajarera del Parque)

Sábanas para baño

TOALLAS FELPA BAÑADORES ALBORNOCES RIZO LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende

RADIOTELEFONÍA

Instalaciones completas de estaciones receptoras.—Reparaciones

Accesorios de primera calidad para la construcción de aparatos

Pilas Wonder y Helesens de todos voltajes. Cascos y altavoces Pival Ericsson. Regulables. Bobinas Gamma. Válvulas de recepción y superamplificación. Material Telefunken

RADIOMICRO legítima a 18 pesetas Casa ELECTRA-Prim, 13, 1.º

Géneros blancos para sábanas

Sábanas hechas de todas clases Toallas, Paños de cocina, Tejidos

LA CASA MEJOR SURTIDA Almacén de las Minas

F. REVENGA

MÉDICO MILITAR POLAVIEJA, 46 Piso segundo CONSULTA DE 3 A 5

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA. — Extraordinario programa de cinematógrafo de 6 a 1.

NOTAS MARITIMAS

Buques entrados
«Hurri Gane» de Puerto de Santa María, con pasajero.

«Reina Victoria» de Málaga, con correspondencia, pasaje, y carga general. «Canalejas» de Alicante y Orán, con pasaje y carga.

«C. Sorni» de Barcelona y escalas con pasaje y carga.

Buques salidos
«Reina Victoria» para Málaga, con pasaje y correspondencia.

«Canalejas» para Almería, con pasaje y carga.

«C. Sorni» para Bilbao y escalas, con carga y pasaje.

Balandra «Mora» para Torreveja, en lastre.

Quedan en el puerto
Vapores «Rovereto» e «Hurri Gane», y torpedero francés «Hamelin».

Pasaportados
Por la Comandancia de Marina, ha sido pasaportado para San Fernando, a incorporarse al Depósito del Arsenal, el

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

El Presidente del Directorio se traslada unas horas a Tetuán para dictar algunas órdenes relacionadas con la situación general de la zona

LA COLUMNA SARO ES REFORZADA CONSIDERABLEMENTE POR PARTE DE LA DE FERNÁNDEZ PÉREZ. EN TODOS LOS SECTORES DEL FRENTE FRANCÉS SE ACUMULAN GRANDES CONVOYES DE VÍVERES Y MATERIAL DE GUERRA

El prestigio de Abd-el-Krim quebrantado

Lo que dice «El Debate» sobre el desembarco

Madrid 9

El diario de la mañana «El Debate», manifiesta que la noticia del desembarco en Alhucemas debe ser acogida con unánime satisfacción patriótica.

Alhucemas ha significado un anhelo nacional, y para muchos una obsesión lindante con la pesadilla.

Esta tiene que quebrantar el prestigio de Abd-el-Krim, entre sus adeptos.

Nos unimos a las frases de enhorabuena que ha pronunciado el general Magaz; pero ya que escribimos, haremos unas advertencias.

Sabemos que a la opinión no se la acostumbrará con las voces que anoche daban los vendedores de periódicos al gritar: «La toma de Alhucemas». Bueno es advertir que la operación militar tan felizmente iniciada no es nada más que eso, una operación; iniciada que en días sucesivos ha de seguir.

Así pues, el pueblo debe disponer su ánimo para vivir días en los que no han de faltar las emociones propias de la guerra, pero rechazando un montón de infundios.

La ocupación mejora el porvenir de nuestro Protectorado

Lo que dice el periódico «ABC»

Madrid 9

El diario «ABC» se ocupa esta mañana del asunto del día y recuerda el reconocimiento que siempre hizo de que sin la ocupación de Alhucemas nada eficaz haríamos en Marruecos. Parecía que de una u otra forma el empeño de ir era temeroso.

Ayer—dice—, comenzó el desembarco y aunque este no supone el dominio de la bahía que supondrá más jornadas, esta ocupación ya inevitable es decisiva y mejora considerablemente el porvenir de nuestro protectorado.

El proyecto de ocupación de Alhucemas cuidadosamente preparado es anterior a la conferencia de Madrid.

Los españoles saben aun que sus periódicos no hayan podido decirlo, que el mérito de los que resultamente proyectaron la operación, está en haberla visto llana y segura apesar de los dicámenes que la oscurecían.

Termina diciendo que no hay que formular congratulaciones ni alabanzas que surgen de la sencilla exposición de los antecedentes.

El parte oficial

Madrid 9

El General en Jefe radiotelegrafía al Gobierno desde el acorazado «Alfonso XIII», fondeado a escasísima distancia de la costa, a las nueve de la mañana de hoy, que aunque no había recibido los partes de los jefes de columnas, su observación le permitía asegurar que el campamento establecido ayer en la playa de la Cebadilla, sólo era ligeramente hostilizado, trabajándose con gran actividad para reforzar la fortificación y completar el abastecimiento, tan importantísimo en una base de operaciones. El tiempo es muy bueno.

El General en Jefe a Tetuán

Desembarca parte de la columna de Melilla

Madrid 9

El general en jefe ha comunicado al Gobierno que la columna del general Saro, muy fuerte por sí, ya está reforzada considerablemente por parte de la organizada en Melilla.

El general en jefe piensa trasladarse unas horas a Tetuán para dictar órdenes relacionadas con la situación general de la zona, tarea muy difícil dada la dificultad de comunicaciones desde el «Alfonso XIII».

Estas son las únicas noticias llegadas hasta el medio día.

Buenas impresiones de África

Madrid 9

Hablando con los periodistas, dijo el

LA MIRADA

de todos los compradores está fija hoy en los precios enormemente rebajados en todos los artículos de la CASA DE LOS PRECIOS BARATOS como consecuencia de la liquidación de sus existencias por fin de temporada y para precipitar las reformas de local

Visite Vd. EL BARATILLO INGLÉS, Prim, 28

AUTÓ-CAMIONES

Se venden dos en perfecto estado, marca alemana HANSA LLOYD, de 30/40 H.P., y 5 toneladas de carga.

Informará TEODORO FERNÁNDEZ, Almería

Empresa funeraria LA SIEMPREVIVA

DE DANIEL GARCERÁN

DESPACHO: Calle Ros de Olano, número 1.—Teléfono número 45.
SUCURSAL: Calle 15 de Julio, número 25.—Teléfono número 367

El Rey felicita a la guarnición de Kudia-Tahar

El texto del despacho regio

Tetuán 9

S. M. el Rey ha transmitido al jefe de la posición de Kudia-Tahar el siguiente telegrama:

«Recibe con la heroica guarnición a tus órdenes, mi felicitación por la brillante defensa. — Alfonso, Rey.»

La población engalanada

Tetuán 9

Al conocerse la noticia del desembarco de nuestras tropas en Alhucemas, se produjo inmenso júbilo en la población, dándose entusiastas y patrióticos vítores por las numerosas personas que a aquellas horas circulaban por las calles y paseos céntricos.

Los círculos, casinos y comercios peninsulares y extranjeros, lucen colgaduras. También han sido engalanados algunos comercios regentados por mulsumas.

Se hacen los mayores elogios del acierto con que se ha conducido el alto mando.

CORRESPONSAL.

La noticia de la ocupación de Morro Nuevo

Las bajas del enemigo. A flote

Centra 9

Al divulgarse la grata noticia de la ocupación de Morro Nuevo, desbordó el entusiasmo en todas partes.

En los círculos políticos y centros oficiales y particulares se comenta con gran entusiasmo la brillante actuación de nuestras tropas, que han despejado al primer incurso, el fantasma de Alhucemas.

Se tienen buenas noticias del duro castigo infligido a los rebeldes que venían molestando en la zona de Regala.

Se sabe que el enemigo ha sufrido serio descalabro, quedando a gran altura las fuerzas del Grupo de Regulares de Ceuta, que manda el comandante don Pio Echevarría.

El vapor italiano «Queper», encallado en Punta Almina, ha sido puesto a flote y remolcado a Gibraltar, en cuyo dique reparará las averías sufridas.

NOVELLES

Cañoneando grupos rebeldes

Un reconocimiento

Larache 9

Varias posiciones de este territorio han cañoneado grupos rebeldes que mero deaban por la zona insomneta.

Una columna de fuerzas indígenas, bajo el mando del teniente coronel Asensio, jefe de las Intervenciones militares, realizó hoy amplio reconocimiento hasta la posición de Dar El Abas, en la cuenca del río Lucus.

Regresó sin encontrar nada anormal en los aduanas sometidos.

CORRESPONSAL.

Comentarios de la prensa francesa e inglesa

París 9

Los periódicos de esta capital dedican comentarios a la noticia del desembarco efectuado en Alhucemas y hacen votos por el feliz término de las operaciones, de las que es prólogo esta primera demostración.

La prensa británica también comenta extensamente el desembarco de las fuerzas en uno de los puntos de las costas de Alhucemas.

Dedica entusiastas elogios a las condiciones en que se ha efectuado dicha operación lo que constituye un feliz augurio sobre la campaña que ahora se inicia.

El parte oficial de la zona francesa

El 19.º Cuerpo ha consolidado su flanco izquierdo

Fez 9

El comunicado oficial facilitado esta noche, dice que el enemigo demuestra gran actividad al Oeste. En este frente, han sido tiroteados los puestos de Dajahar, Bongonens, Issaonal y Tafrant.

Parece que el jefe rebelde ha tomado rehenes a los benimestara.

Los gomaras hicieron presión sobre las tribus de esa región, a fin de obligarlas a que abandonaran los poblados y replégase hacia el Norte.

En el Centro reina gran calma.

El «Ybel Mezaud» y Drada siguen estando ocupados.

El 19.º Cuerpo de Ejército ha consolidado su flanco izquierdo, uniéndose con el de la derecha del Grupo del Centro, cerca de Bab Tazza.

En el resto de ese mismo frente reina calma absoluta.

La aviación continúa operando con gran actividad.

Una escuadrilla que salió de Rabat bombardeó Xauen con gran éxito. Otra escuadrilla que salió de Fez, arrojó numerosas bombas sobre Axdir.

El puesto de mando del enemigo en Taberrant, fué bombardeado por diez y ocho aviones.

Otras escuadrillas van aproximándose al frente, dispuestas a intervenir en la lucha.

La Mirada

de todos los compradores está fija hoy en los precios enormemente rebajados en todos los artículos de la CASA DE LOS PRECIOS BARATOS como consecuencia de la liquidación de sus existencias por fin de temporada y para precipitar las reformas de local

Visite Vd. EL BARATILLO INGLÉS, Prim, 28

AUTÓ-CAMIONES

Se venden dos en perfecto estado, marca alemana HANSA LLOYD, de 30/40 H.P., y 5 toneladas de carga.

Informará TEODORO FERNÁNDEZ, Almería

Empresa funeraria LA SIEMPREVIVA

DE DANIEL GARCERÁN

DESPACHO: Calle Ros de Olano, número 1.—Teléfono número 45.
SUCURSAL: Calle 15 de Julio, número 25.—Teléfono número 367

El Rey felicita a la guarnición de Kudia-Tahar

El texto del despacho regio

Tetuán 9

S. M. el Rey ha transmitido al jefe de la posición de Kudia-Tahar el siguiente telegrama:

«Recibe con la heroica guarnición a tus órdenes, mi felicitación por la brillante defensa. — Alfonso, Rey.»

La población engalanada

Tetuán 9

Al conocerse la noticia del desembarco de nuestras tropas en Alhucemas, se produjo inmenso júbilo en la población, dándose entusiastas y patrióticos vítores por las numerosas personas que a aquellas horas circulaban por las calles y paseos céntricos.

Los círculos, casinos y comercios peninsulares y extranjeros, lucen colgaduras. También han sido engalanados algunos comercios regentados por mulsumas.

Se hacen los mayores elogios del acierto con que se ha conducido el alto mando.

CORRESPONSAL.

La noticia de la ocupación de Morro Nuevo

Las bajas del enemigo. A flote

Centra 9

Al divulgarse la grata noticia de la ocupación de Morro Nuevo, desbordó el entusiasmo en todas partes.

En los círculos políticos y centros oficiales y particulares se comenta con gran entusiasmo la brillante actuación de nuestras tropas, que han despejado al primer incurso, el fantasma de Alhucemas.

Se tienen buenas noticias del duro castigo infligido a los rebeldes que venían molestando en la zona de Regala.

Se sabe que el enemigo ha sufrido serio descalabro, quedando a gran altura las fuerzas del Grupo de Regulares de Ceuta, que manda el comandante don Pio Echevarría.

El vapor italiano «Queper», encallado en Punta Almina, ha sido puesto a flote y remolcado a Gibraltar, en cuyo dique reparará las averías sufridas.

NOVELLES

Cañoneando grupos rebeldes

Un reconocimiento

Larache 9

Varias posiciones de este territorio han cañoneado grupos rebeldes que mero deaban por la zona insomneta.

Una columna de fuerzas indígenas, bajo el mando del teniente coronel Asensio, jefe de las Intervenciones militares, realizó hoy amplio reconocimiento hasta la posición de Dar El Abas, en la cuenca del río Lucus.

Regresó sin encontrar nada anormal en los aduanas sometidos.

CORRESPONSAL.

Comentarios de la prensa francesa e inglesa

París 9

Los periódicos de esta capital dedican comentarios a la noticia del desembarco efectuado en Alhucemas y hacen votos por el feliz término de las operaciones, de las que es prólogo esta primera demostración.

La prensa británica también comenta extensamente el desembarco de las fuerzas en uno de los puntos de las costas de Alhucemas.

Dedica entusiastas elogios a las condiciones en que se ha efectuado dicha operación lo que constituye un feliz augurio sobre la campaña que ahora se inicia.

El parte oficial de la zona francesa

El 19.º Cuerpo ha consolidado su flanco izquierdo

Fez 9

El comunicado oficial facilitado esta noche, dice que el enemigo demuestra gran actividad al Oeste. En este frente, han sido tiroteados los puestos de Dajahar, Bongonens, Issaonal y Tafrant.

Parece que el jefe rebelde ha tomado rehenes a los benimestara.

Los gomaras hicieron presión sobre las tribus de esa región, a fin de obligarlas a que abandonaran los poblados y replégase hacia el Norte.

En el Centro reina gran calma.

El «Ybel Mezaud» y Drada siguen estando ocupados.

El 19.º Cuerpo de Ejército ha consolidado su flanco izquierdo, uniéndose con el de la derecha del Grupo del Centro, cerca de Bab Tazza.

En el resto de ese mismo frente reina calma absoluta.

La aviación continúa operando con gran actividad.

Una escuadrilla que salió de Rabat bombardeó Xauen con gran éxito. Otra escuadrilla que salió de Fez, arrojó numerosas bombas sobre Axdir.

El puesto de mando del enemigo en Taberrant, fué bombardeado por diez y ocho aviones.

Otras escuadrillas van aproximándose al frente, dispuestas a intervenir en la lucha.

La Mirada

de todos los compradores está fija hoy en los precios enormemente rebajados en todos los artículos de la CASA DE LOS PRECIOS BARATOS como consecuencia de la liquidación de sus existencias por fin de temporada y para precipitar las reformas de local

Visite Vd. EL BARATILLO INGLÉS, Prim, 28

AUTÓ-CAMIONES

Se venden dos en perfecto estado, marca alemana HANSA LLOYD, de 30/40 H.P., y 5 toneladas de carga.

Informará TEODORO FERNÁNDEZ, Almería

Empresa funeraria LA SIEMPREVIVA

DE DANIEL GARCERÁN

DESPACHO: Calle Ros de Olano, número 1.—Teléfono número 45.
SUCURSAL: Calle 15 de Julio, número 25.—Teléfono número 367

formación de Fez en la que da cuenta de un episodio registrado en las operaciones de la región de Uazan.

Al ser evacuada Mezema, una compañía retrocedió en perfecto orden, pudiendo observarse que iba medio tendido en su caballo, el teniente que la mandaba.

El jefe del batallón, al darse cuenta de ello, se acercó encolerizado, para reprenderle, siendo extraordinaria su sorpresa, al ver que el referido teniente se hallaba muerto y que iba sostenido por dos sargentos indígenas.

Estos declararon que se retiraron para no dejar en poder de los rebeldes el cadáver del teniente.

En el frente francés aumenta la presión

Rabat 9

Desde hace dos días hostilizan los rebeldes con bastante violencia algunas de las posiciones del frente.

La finalidad es distraer a las columnas, para que se retrasen en el comienzo de la gran ofensiva.

En el sector del Centro, es la situación estacionaria.

En el Oriental y Occidental, se acumulan numerosos convoyes con material de guerra y víveres.

La aviación, utilizando aparatos modernos y gigantescos, arrojó varias toneladas de explosivos sobre las concentraciones enemigas.

Consejo del Directorio

Referencia oficiosa

Madrid 9

A las nueve y media terminó esta noche el Consejo. Al salir el almirante Magaz anunció que el general Vallespinosa daría referencia de lo tratado.

Interrogado sobre las noticias de África respondió:

—No se nada porque nos vamos a conferenciar con el general Primo de Rivera.

El general Vallespinosa manifestó a su vez que la referencia nos la daría el teniente coronel Iglesias y así lo hizo.

Dijo que habían asistido al Consejo los subsecretarios de Guerra y Marina para despachar asuntos de los respectivos departamentos.

Se había prolongado más la reunión en espera de noticias de África que no habían llegado todavía.

De madrugada se facilitará el parte como todos los días.

BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 9

Interior	7045
Exterior	8540
Amortizable a 4 por 100	8800
Idem a 5 por 100 antiguo	8525
Cinco amortizable 1917	9520
Tesoro dos años	10235
Banco de España	58000
Banco Hipotecario	60000
Río de la Plata	5100
Tabacos	22500

Francos. — Treinta y tres.
Libras. — Treinta y tres con noventa.
Dólares. — Siete con cero.
Francos belgas. — Treinta y uno con treinta y cinco.

NOTICIAS MILITARES

Decreto sobre destinos civiles

Madrid 9

El «Diario Oficial» del miércoles, inserta un decreto, modificando lo legislado referente a los destinos civiles para los licenciados del Ejército, en el sentido de conseguir mayor eficacia en la mencionada clase.

Las vacantes en Seguridad

Las plazas vacantes de tenientes del Cuerpo de Seguridad que existen en la actualidad ascienden a más de veinte.

Las condiciones para ingresar en dicho Cuerpo, son las de ser teniente o alférez de la Guardia Civil en las situaciones de activo y retirado o tenientes y alféreces de Infantería de la escala de reserva, que no hayan cumplido cincuenta y un año de edad.

El plazo de solicitudes para tomar parte en dicho concurso terminará el día 30 del corriente mes.

Continuación en filas

Se concede la continuación en filas por un período de cinco años, a los Intérpre-

Consultas especiales de enfermedades del aparato GENITO-URINARIO y PIEL

de los Doctores

L. Marina y P. Lozano

Siñils, Venéreo, Salvarsán y Diatermia

Consulta de 2 a 6 Conde del Serrallo, 13 (principal derecha. Frente al Hotel de Fornos)

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

de los Doctores

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el estómago, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO DISPEPSIA ACEDIAS Y VÓMITOS INAPETENCIA DIARREAS EN NIÑOS y Adultos que, a veces, alteran con ESTREBIMIENTO DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago

DISENTERÍA

May usado contra las disenterias de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTITION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pastas botella, con medicación para años 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

Sarna Y PICORES DE LA PIEL

Único que la cura sin baño

ANTISÁRNICO MARTÍ

Venta en todas las farmacias

tes de Centro don José Galiana y don Arturo Díaz Gallego.

A Regulares.

Pasan destinados al Grupo de Regulares de Melilla, el comandante don Agustín Fernández Chicarro y el capitán don Eduardo Losa.

Destinos

El «Diario Oficial» publica el destino de Comandante Militar del fuerte-prisión de Rostrogordo a favor del capitán de Infantería de la escala de reserva don Alfonso Sainz Gutiérrez.

Comandantes de Caballería don Francisco Alonso Espingrana, a las órdenes del general Fernández Pérez.

Capitán de Infantería don Julio Bayle a las intervenciones de Melilla, ídem de ídem, don Rafael Moreno Garrido, a la Harka de Tetuán.

Pasa agregado a las fuerzas Regulares de Alhucemas el teniente de Caballería don Manuel Millana.

A estas mismas fuerzas son destinados, el teniente de Infantería don Manuel Sirio, de plantilla y alférez del mismo arma don Víctor Sainz, agregado y alférez don Jaime Heptener de plantilla.

Baja

Causa baja en la Harka de Melilla por ascenso, el soldado de Infantería don Francisco Fuentes Plaza.

Disponible

Queda en situación de disponible en Melilla el capitán de Infantería don Hiermenegildo Tabernerero.

Medalla de Sufrimientos

Se concede la medalla de Sufrimientos por la Patria a los siguientes oficiales:

Capitán de Infantería don Enrique Alonso; teniente don Juan López Masé, don Ricardo Carvajal, don Ricardo Fontana, don Miguel Ossorio, don José Múllera y don Juan Vázquez Salas; alféreces, don Antonio Fernández Sevilla, don Francisco Atienza, don Pedro Mulet y don Antonio Dávila, teniente de Artillería, don Antonio Giménez Alfaro y don Luis Maestro Pérez.

Cruz roja

Se concede la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo, al teniente coronel de Infantería don Matías Guirao y capitanes de Artillería don Isidro Anchezar y don Manuel Fernández Cañeto.

Capitanes honorarios

Se concede el empleo de capitán honorario de Infantería, al teniente honorario señor marqués de Valleccerrato, por valiosos servicios prestados como agregado al Tercio de Extranjeros.

La misma gracia se concede al teniente de Infantería don Juan Vitorica, por sus servicios prestados a las órdenes del general Saro.

Al cuadro eventual

Pasan destinados al cuadro eventual de Ceuta los tenientes de Infantería don Miguel García Jiménez, don Jesús Mangano, don Pascual García Santandreu, don Luis Martí, don Francisco Torrón, don Luis Ledesma, don Antonio Galán, don Francisco Poyato, don Pedro Bruzo, don Luis Guarnar, don Manuel García Verdugo, don Francisco Arriaga, don Alberto Cortazar, don Benito Palacios, don Eduardo Castell, don José Castellanos, don Juan González Valle, don Francisco Aguilar Reyes y don José Martínez Vera.

Ascensos

Ascienden al empleo inmediato superior los tenientes de Ingenieros don Domingo Hernández; alférez don Manuel Martínez Rubio y suboficial don José Pérez Sánchez.

Consultas especiales de enfermedades del aparato GENITO-URINARIO y PIEL

de los Doctores

L. Marina y P. Lozano

Siñils, Venéreo, Salvarsán y Diatermia

Consulta de 2 a 6 Conde del Serrallo, 13 (principal derecha. Frente al Hotel de Fornos)

DE PROVINCIAS

Llegada del Secretario general de Seguridad

Zaragoza 9

Se encuentra en esta capital con objeto de girar una visita de inspección a la Comisaría de Vigilancia, el Secretario general de la Dirección de Seguridad.

Júbilo por la toma de Morro Nuevo.

Llegada del Capitán general del Departamento. La botadura del «Almirante Cervera»

El Ferrol 9

La noticia del desembarco de las tropas españolas en la bahía de Alhucemas, ha causado gran júbilo en esta ciudad, especialmente en la marítima.

Procedente de Caldas ha llegado hoy el Capitán general del Departamento, almirante Enriquez, que inmediatamente se hizo cargo del mando.

Sobre las gradas donde se construye el crucero «Almirante Cervera», han comenzado a instalarse las tribunas para presenciar el lanzamiento del buque, que se verificará en el próximo mes de Octubre.

Homenaje a la vejez

Jaca 9

Con toda solemnidad se ha celebrado una fiesta de homenaje a la vejez. Quince ancianos recibieron pensiones en libretas de la Caja de Ahorros, de manos de varias niñas, que al entregarlas, les besaron en la frente.

Un hombre destrozado por el tren

Sevilla 9

Cerca de la estación de Azacena ha sido hallado el cadáver, horriblemente destrozado, de un hombre, llamado Manuel Félix, marido de una guardabarrera. Manuel fué arrollado por uno de los trenes que pasan por dicho pueblo.

Un globo militar a la derribo

El Ferrol 9

Un globo militar de los que se encontraban elevados en el monte Faro, para efectuar ejercicios de escuela práctica, quedó en libertad por haberse roto el cable de amarre. Este globo no llevaba tripulación en la barquilla.

Avistado el torpedero «3», salió en persecución del aerostato que marcha a la deriva con dirección a Corcubión.

El Capitán general del Departamento ha dado cuenta del hecho al subsecretario de Marina.

Bendición de dos pabellones

Sevilla 9

Con la asistencia de los infantes don Carlos y doña Luisa y de las principales autoridades de esta capital, ha tenido lugar hoy la bendición de los dos nuevos pabellones construidos en el manicomio provincial. Al terminar la bendición de los nuevos pabellones se pronunciaron discursos.

Choque de un tranvía con un autobús

Bilbao 9

Esta tarde en la Gran Vía chocaron un tranvía y un autobús de la línea del Arrenal, resultando heridos Francisco Caballo, Pedro Castán y Juan Hidalgo.

Crucero de balandros

San Sebastián 9

A las diez de la mañana empezaron a salir los balandros que tomaron parte en el crucero a Guetaria. Entre los balandros figuraban el «Giralda» ocupado por el Príncipe de Asturias.

A las once embarcó la Reina doña Victoria en el balandro «Tonino» acompañada de la duquesa de Santofa.

A la una de la tarde llegaron a Guetaria los primeros balandros.

Batalla de Flores

San Sebastián 9

En el Paseo de los Fueros se ha celebrado esta tarde la batalla de flores organizada por el Ayuntamiento, asistiendo miles de personas y numerosos coches, artísticamente adornados.

Márquez, Posada y Zurito

Andújar 9

Los toros de Anastasio Martín, cumplieron.

Márquez bien en sus dos toros; Posada cortó la oreja del segundo y fué ovacionado en el quinto y Zurito obtuvo Zia oreja del tercero, limitándose a cumplir en el sexto.

El Director y varios consejeros del Banco Vasco ingresan en la cárcel

Otras detenciones

Bilbao 9

Esta mañana se reunieron para examinar la situación del Banco Vasco, el presidente de la Audiencia, el fiscal y el juez del distrito del Ensanche.

Al terminar la reunión el juez ordenó a la policía condujera a su presencia al director y varios consejeros de la citada entidad.

Momentos más tarde llegaron al Juzgado los reclamados por el juez.

Después de tomarles declaración, suspendió el Juzgado sus tareas, ordenando ingresar en la cárcel en calidad de inculcados: el director de la entidad y un hermano suyo, que es consejero.

También mandó llamar al consejero señor Careaga; secretario don Saturnino Díez y contador don José Rodríguez. Estos dos últimos también ingresaron en la cárcel.

Para mañana están citados a declarar otros consejeros del Banco Vasco.

La noticia del encarcelamiento de que doy cuenta, está siendo comentadísima en Bilbao.

Un automóvil arrollado por un tren

Cinco heridos graves

Badajoz 9

El automóvil de esta matrícula número 1456 que traía viajeros de Albuquerque con objeto de asistir a la corrida de toros, al llegar al paso nivel de Gevoira que se hallaba cerrado con dos grandes barras de hierro, arrancó éstas a causa de la extraordinaria velocidad que llevaba.

Al mismo tiempo llegaba el correo de Madrid, que arrastró al automóvil, destrozándolo.

Resultaron heridos gravísimamente, Joaquín Echarpe y graves, Víctor Fernández, Francisco Álvarez, Antonio Román y el chófer Isaac Robles.

Huelga de mineros.

Lugo 9

Ha llegado el Capitán general de Galicia, don Dámaso Berenguer, el cual permanecerá en el Balneario.

Continúa la huelga declarada por los obreros de las minas de Villaortiz.

Inundación en Zaragoza

Un tren se ve precisado a regresar. Es necesario desalojar viviendas

Zaragoza 9

Esta tarde, descargó sobre esta ciudad una fortísima tormenta, inundándose algunas calles y los pisos bajos de muchas casas.

El río Huerva, se desbordó anegando las huertas, la carretera y la vía del ferrocarril de Cariñena.

El tren que salió esta tarde de Zaragoza, tuvo que regresar a ésta en las primeras horas de la noche.

Ante el desbordamiento del río, hubo

'LA MADRILEÑA'---CAMISERÍA, GÉNEROS DE PUNTO, ROPAS HECHAS.---LA MÁS IMPORTANTE EN SU RAMO

que adoptar precauciones, habiendo sido avisados los vecinos de los barrios extremos para que desalojen sus viviendas...

Más noticias de los daños causados por la tormenta Zaragoza 9

En el Gobierno Civil se han recibido noticias, dando cuenta de los enormes daños ocasionados en los pueblos de la ribera...

Detención de un conocido ladrón Castellón de la Plana 9

Por iniciativa del Jefe de Policía de Castellón, ha sido detenido en Valencia un individuo llamado José Calatayud...

Suscripción de 500 000 pesetas en acciones Bilbao 9

La comisión de Hacienda del Ayuntamiento ha acordado suscribir acciones del Banco de Crédito Local...

Heridos en una explosión Bilbao 9

A las nueve de la mañana de hoy, en un taller de neumáticos, establecido en la calle de Concha, hizo explosión una caldera...

Un escrito del Crédito de la Unión minera Bilbao 9

El Crédito de la Unión Minera ha presentado un escrito, solicitando que en vista de que no se dispone de local para celebrar junta de acreedores...

Autor de robos detenido Valencia 9

La policía ha detenido al conocido espadista Juan Fernández autor de varios robos.

Información de Cataluña

El precio de la carne Barcelona 9

En vista de que los abastecedores de ganado y carniceros se proponen aumentar el precio de la carne, la Junta provincial de Abastos se reunirá para estudiar la cuestión.

Responsabilidad por una evasión Barcelona 9

El juez señor Páramo que instruye expediente para depurar las responsabilidades que hubiera en el intento de evasión del atracador del señor Maucci...

Estafador detenido Barcelona 9

La policía de Zaragoza ha detenido a

Emilio Oito acusado de estafa por valor de diez mil pesetas a una casa de comercio de esta ciudad.

Visita de cárceles Barcelona 9

El Capitán general, acompañado de las autoridades militares, pasó esta mañana la reglamentaria visita a los reclusos en prisiones militares.

DEL EXTRANJERO

Detención de un estafador Biarritz 9

Merced a la hábil gestión realizada por el cónsul de España en Bayona, se ha detenido en esta localidad a un individuo llamado Joaquín Carreras Coronas...

Muerte del capitán Roca Madrid 9

Se sabe que en los combates verificados estos días con objeto de descongestionar de enemigo el sector de Gorgues...

Choque de automóviles. El embajador de Italia herido. París 9

El automóvil del barón de Abzana, embajador de Italia, chocó con otro coche, resultando ligeramente herido...

El carbón inglés Londres 9

Asegúrase en determinados círculos que el Gobierno alemán ha enviado proposiciones a Inglaterra con el fin de fijar un precio mínimo al carbón de exportación...

Asamblea de la Sociedad de las Naciones Ginebra 9

Esta mañana se ha reunido la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, dedicándose dicha reunión a discursos neológicos en memoria de Liviano Brantisi...

Información política

Lo que publica «La Gaceta» Madrid 9

En su número de hoy publica las siguientes disposiciones: Real orden, autorizando a las Expendidurias de Tabaco de la Compañía Arrendataria...

Otra real orden, disponiendo que por los Rectores de las Universidades se autorice a los profesores de las Facultades de Farmacia...

Un escrito del Crédito de la Unión minera Bilbao 9

El Crédito de la Unión Minera ha presentado un escrito, solicitando que en vista de que no se dispone de local para celebrar junta de acreedores...

Autor de robos detenido Valencia 9

La policía ha detenido al conocido espadista Juan Fernández autor de varios robos.

El presidente interino en Palacio Madrid 9

En el Regio Alcazar estuvo despachando con el Rey, el Presidente interino del Directorio, marqués de Magaz. El despacho fue muy breve.

Despachando con el presidente interino Madrid 9

Estuvieron en la Presidencia despa-

chando con el marqués de Magaz, los subsecretarios del ministerio de Estado, Gobernación, Trabajo, Hacienda y Marina.

También estuvieron en la Presidencia, cumplimentando al Presidente interino, varios vocales del Directorio...

Para recoger el cadáver del teniente Fuentes. Marcha de un hermano del finado Madrid 9

El teniente alcalde de este Ayuntamiento, don Santiago Fuentes Pila, ha salido para Algeciras, desde donde seguirá a Marruecos...

Muerte del capitán Roca Madrid 9

Se sabe que en los combates verificados estos días con objeto de descongestionar de enemigo el sector de Gorgues...

Choque de automóviles. El embajador de Italia herido. París 9

El automóvil del barón de Abzana, embajador de Italia, chocó con otro coche, resultando ligeramente herido...

El carbón inglés Londres 9

Asegúrase en determinados círculos que el Gobierno alemán ha enviado proposiciones a Inglaterra con el fin de fijar un precio mínimo al carbón de exportación...

Asamblea de la Sociedad de las Naciones Ginebra 9

Esta mañana se ha reunido la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, dedicándose dicha reunión a discursos neológicos en memoria de Liviano Brantisi...

El presidente interino en Palacio Madrid 9

En el Regio Alcazar estuvo despachando con el Rey, el Presidente interino del Directorio, marqués de Magaz. El despacho fue muy breve.

Despachando con el presidente interino Madrid 9

Estuvieron en la Presidencia despa-

Firma regia Madrid 9

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos: Gracia y Justicia.—Commutando por destierro el resto de la pena que le falta por cumplir a Primo de San Marcelo Villamayor...

Fomento.—Nombrando ingeniero jefe del cuerpo de Montes, a don Eladio Caro Velasco.

Idem ídem de primera a don Rafael Escrivá de Román.

Consejero inspector, a don Ciraco Saenz y presidente del Consejo de Obras Públicas a don Antonio Fernández Navarrete.

CULTOS Sagrado Corazón

Misas de siete y media a diez. Por la tarde, a las siete Santo Rosario.

Iglesia Castrense Misas de siete y media a diez y media, cada media hora.

Las misas de ocho y media, serán de hora santa.

Por la tarde a las seis último día del

solemne Triduo para impetrar del Altísimo por el éxito de nuestras tropas.

GRAN SASTRERIA RICARDO FIUS TRAJES Y GABANES UNIFORMES MILITARES ALFONSO XIII, 6 TELÉFONO 33

DIVERSAS NOTICIAS

Vino Bayard El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

Jabón Zotal Medicinal y antiséptico. Cura sarpullidos, granos, herpes y manchas de la piel.

Las burdas imitaciones que del Orive, a montones se hacen, consiguen tan sólo que se vendan a millones frascos del Licor del Polo.

Las mejores uvas moscateles se venden, al por mayor y menor, en el cortijo de Montes.

Sensible accidente

Ayer al medio día, un joven de diez y seis años de edad, llamado Antonio Tortosa Alvarez, con domicilio en la calle de Sargento Alonso número 7...

Varias personas que se aperebieron de lo ocurrido, acudieron presurosas en auxilio de Antonio, trasladándolo a la Casa de Socorro...

El facultativo de servicio calificó dichas lesiones de pronóstico reservado. Después de recibir curación fue trasladado a su domicilio.

Asociación General de Caridad Número premiado en el sorteo de ayer 159

TIP. DE 'EL TELEGRAMA DEL RIF'

COMPANIA HISPANO-MARROQUI DE GAS Y ELECTRICIDAD MELILLA CENTRALES ELÉCTRICAS OFICINA DE AVISOS: CANALEJAS, 19

TARRAGONA Melilla SERVICIO FIJO SEMANAL Y DIRECTO (sin transbordo) por los grandes buques españoles de la COMPANIA YBARRA de Sevilla...

LA VICTORIA Empresa de POMPAS FÚNEBRES de EUGENIO GARCÍA LÓPEZ Copches de gran lujo. Coronas de todas clases al mismo precio que en fábrica...

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALMONEDAS PIANOLA, hornilla económica, ventilador lamparas y otros. Pímla, 10. 605

ALMONEDA de varios muebles, ventilador lamparas y otros. Pímla, 10. 780

URGE venta muebles, buena ocasión. Polavieja, 56, 1.º 787

ALMONEDA comedor y lavabo. De 10 a 12 y 4 a 6. In-fantería, núm. 24 Pabellones de Santiago. 804

ALMONEDA de varios muebles. General Margallo, 5, principal, izquierda. 791

COMPRAS Y VENTAS 75 CENTIMOS estrellas bordadas y perlas seis puntas, una peseta estrellas bordadas y perlas ocho puntas. Surtido de fondos. El Acueducto. 743

2 ptas. cuello «Simplex» sin forros, no encoge, elegante, sencillo, cómodo y económico, blancos y crudos. «El Acueducto.» 434

30 ptas. trajes dril crudo de hilo semiseda para caballero. EL ACUEDUCTO. 939

50 PESETAS el «rey» de los impermeables, negro, acharolado y color avellana, tanto por su calidad como por su elegante corte y fina confección. — EL ACUEDUCTO. 302

AMERICANAS solapa y guerrerías tira con botón, dril, blancas, para camareros, cocineros y pinches a 9 ptas. EL ACUEDUCTO. 936

AMERICANAS alpaca negra para caballero, desde 30 pesetas. «El Acueducto.» 938

22,50 ptas. traje dril sarga colores finos con cinturón o sin él. EL ACUEDUCTO. 940

AMERICANAS solapa dril sarga blancas para camareros, 11 ptas. EL ACUEDUCTO. 937

VESTIDITOS de percal y nansá, a 3,25. Peleles de crudillo, 5,00. Peleles de punto seda, 9,50. Trajeitos de crudillo, 7,75. Trajeitos de dril desde 8,75. Pantalones dril desde 3,75. Monos de Mahón, 14,25. Trajes de Mahón desde 11,25. Trajes de dril otomán sedalina, 26,50. Trajes de dril franela, 27,25. Trajes de dril, 12,50. Pantalones desde 3,50. Todos estos artículos, los encontrará usted en la tienda de las MEDIAS Y CALCETINES.—Camisera la «Estrella», Castillejos, 10. 194

ALMONEDA de varios muebles. General Margallo, 5, principal, izquierda. 791

COMPRAS Y VENTAS 75 CENTIMOS estrellas bordadas y perlas seis puntas, una peseta estrellas bordadas y perlas ocho puntas. Surtido de fondos. El Acueducto. 743

2 ptas. cuello «Simplex» sin forros, no encoge, elegante, sencillo, cómodo y económico, blancos y crudos. «El Acueducto.» 434

30 ptas. trajes dril crudo de hilo semiseda para caballero. EL ACUEDUCTO. 939

50 PESETAS el «rey» de los impermeables, negro, acharolado y color avellana, tanto por su calidad como por su elegante corte y fina confección. — EL ACUEDUCTO. 302

AMERICANAS solapa y guerrerías tira con botón, dril, blancas, para camareros, cocineros y pinches a 9 ptas. EL ACUEDUCTO. 936

AMERICANAS alpaca negra para caballero, desde 30 pesetas. «El Acueducto.» 938

MAQUINA de escribir «Vox» último modelo, semi-nueva, se dará muy barata. Razón, tienda «La Dalía», General Polavieja, 15. 659

SE VENDE automóvil «Fiat» cinco plazas. Razón, Miguel Zazo, 20. 811

GRAMOFONOS. Contado y plazos, grandes existencias en discos. Almacén y vent. Arturo XIII, 32. (Fotografía.) 813

MILITARES: ¿Está V. cumplido? Al marcharse, tenga muy en cuenta que en «La Pilarica» encontrará V. un gran surtido en trajes de militar y paisano, ropa interior de todas clases, calzado de lujo, malatas, sedas para vestidos: en fin; todo cuanto V. necesite en el momento de la marcha lo hay en «La Pilarica.» 359

TODO el mundo debe conocer los precios a que se vende en «La Pilarica.» Camisetas caballero, 1,50. Pijamas, 6,00. Bañadores, 1,50. Calzoncillos, 2,00. Calcetines sin costura, Mosqueteros a 5,50. 355

NOVIOS: no comprar vuestros muebles sin visitar la casa Flores. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Fábrica de somieros y camas de campaña.—Arturo Reyes, 1. (Frente al Parque.) 3

VENDO carrocería de carga para camionero. Arturo Reyes, núm. 1. 545

PERRA lobo de seis meses. Se vende liletonso infante, 2. 789

PIANOS R. Maristany al contado y a plazos desde 50 pesetas mensuales, exposición y venta, «Las Novedades», Callis. 222

SE VENDE por tener que ausentarse un piano. Alva González, 14 (Hipódromo.) 797

ACADEMIAS R. DESCALS, Prím, 10, Teléfono, 496. Francés, inglés, Comercio, Carreras, Taquí-mecanografía. 744

CONSULTAS MARIA Canillas, profesora en partos y cirugía, ex interna de la Maternidad de Barcelona. Santiago, 8, Mantelete. 1228

HOSPEDAJE para embarazadas. Profesora en partos, doña Encarnación Santos, Avellaneda, 5, pral. 734

PARTOS: Doña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos. — General Margallo, núm. 8. 1

ALFREDO Soto, practicante. Cura de cirugía y venéreo. De 12 a 2. Miguel Zazo, 15. 2

COLOCACIONES HACE falta una mujer para cocina. Alfonso XIII, 30, principal derecha. 741

COCINERA se necesita en Canalejas 21, pral. derecha. 799

SE OFRECE gran modista en trajes para señoras y caballeros. También confección en camisera. General Margallo, 5, pral. izquierda. 795

MODISTA se ofrece a domicilio. Razón, Duero Espinosa, 2. 800

SE OFRECE para repaso y plancha. Oviedo, 18. (Barrio Real). 801

SE OFRECE modista a domicilio, calle O'Donnell, 11. Tienda de ultramarinos. 790

COSTURERA se ofrece para coser a domicilio. Fortuny, 17, primero. 809

HUESPEDES HUESPEDES para vivir en familia, con asistencia completa, buenas habitaciones, Carlos de Arrellano, núm. 13. 13

HOTEL PETIT PALACE.—Pensión completa, amplias y buenas habitaciones. Servicio casero.—Gran Capitán, 9. 303

ALQUILO habitación. Plaza Velázquez, 4. 437

ALQUILO habitación, Arturo Reyes, 1. 599

FONDA «La Alegría» Coronel García Gómez, núm. 51. — (Tesorillo.) Habitaciones para matrimonio y caballero solo, con derecho a cocina. Hospedaje completo desde 4,00 pesetas en adelante. Luz eléctrica. 746

SE DESEA una habitación balcon a la calle, sitio céntrico, para academia, corte y labores. Castelar, 18. 756

EN LA «Pensión Riazora. Mallorca, 12, 1.º Se alquilan habitaciones amuebladas. 762

ALQUILO dormitorio matrimonio. Miguel Zazo, 24, pral. derecha. 764

ALQUILO habitaciones con camas y cocina y sin ellas. Antonio San José, 33. (Tesorillo.) 806

SE CEDE habitación económica a caballero. Razón, Alfonso XIII, 35. 803

ALQUILO dormitorio amueblado. Arrellano, 19 pral. 802

ALQUILERES SE ALQUILA piso cuatro habitaciones, cocina, agua y patio, todo independiente. Vendo bicicleta. Castilla, 6. (Ampliación) Informarán. (Barrio Real) 793

FABRICA de sillas con asiento de anea y de tablero y de toda clase de composuras. — Alvaro Bazán, n.º 11. 276

SE GRATIFICARA a quien proporcione piso céntrico. Razón, La Central, Joaquín Costa, 1. 702

SE TRASPASA por retirarse del negocio, la fábrica de licores «La Higiénica». Razón calle Aragón, 22. (Real). 770

HABIENDOSE perdido una rueda de automóvil «Overland», en la carretera de Híjón, se ruega a quien la encuentre la devuelva a la Maestrana de Artillería, donde se le gratificará. 781

SE TRASPASA una fonda 5 habitaciones y cantina, calle Cabo Cañón, 3. (Hipódromo.) 784

TRASPASO bonito y acreditado bar en el mejor sitio del Real, con hermosa clientela, venta mensual de 5 a 6 mil pesetas. 18 de Julio, 7. (Real). 788

SE TRASPASA importante establecimiento ultramarinos y cereales, 18 Julio, 37. Razón, «Villa Gloria» (Frente Tiro Nacional.) 805

LA TINTORERIA INGLESA, Málaga, pone en conocimiento de los jefes y oficiales de esta guarnición a la Maestrana de Artillería, donde se le gratificará. 781

SE TRASPASA importante establecimiento ultramarinos y cereales, 18 Julio, 37. Razón, «Villa Gloria» (Frente Tiro Nacional.) 805

TALLER de niquelados. Alvaro Bazán, 23. 201

CONFECCION y arreglo ropa blanca. Margallo, 11. 814

SE LAVAN planchadas trajes, uniformes pañanos, precios económicos. Avellaneda, 6. (Príncipe). 805

SE TRASPASA cantina por no poderla atender. Mezquita, 21. (Barrio Real). 812

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL

HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y San Juan de las Minas, a partir del día 15 de Octubre de 1924

ASCENDENTES

Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 5. Rows include Melilla-Puerto, Empalme, Atalayón, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

DESCENDENTES

Table with columns: TARIFA ORDINARIA, ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 118. Rows include San Juan de las Minas, Segangan, Nador, Empalme, Hipódromo, Docker, Melilla-Puerto.